

越狱29小时后在臭水沟旁被捉拿归案

# 李孟军如何翻过5.5米高墙?



↑李孟军被抓现场

←藏身地点

## 落网

### 藏身之地

### 荒草比人还高

11月2日，广东省监狱管理局对外通报，14点23分，在武警、公安、监狱多方警力合力围捕下，1日在广东韶关北江监狱越狱的逃犯李孟军在离监狱不过四五百米的废弃工厂附近的臭水沟旁被抓获。

煤砖厂的围墙外，是一条长约100米、宽约0.8米的臭水沟。满布污水的水沟旁边，还有一条暗渠，其右侧便是一大片杂草小树丛生的荒野地。

野地里植物大都高过成年人。李孟军越狱后就藏身于这片约百亩的野地草丛中。紧挨着草丛的煤砖厂里，不时有工作人员来回走动，李孟军便是在这家工厂工作人员眼皮底下蛰伏多时。

### 监狱监区长 亲手抓获李孟军

一名参与追捕的民警告诉记者，率先发现李孟军的两名民警之一，正是北江监狱监区长。当时警方通过观看监狱分布在西侧墙外的监控视频发现，李孟军并没有在监控范围内出现，因此将线索锁定在了监控盲点的范围。随后警方对附近的废弃工厂以及竹林展开排查。

据介绍，两位民警来到事发地后，发现荒地被工厂环绕，杂草丛生，平时鲜有人至，一人多高的杂草也为李孟军藏身提供便利。随后两名民警经过缜密的观察后发现，荒地南侧紧挨着工厂围墙的一条臭水沟，似乎有人经过的痕迹。于是两人前往查看，水沟的尽头，在一个红色大烟囱附近发现了躲在草丛内的李孟军。两位民警见状，迅速上前将其制伏。附近的警力接报后，火速赶往现场支援。

15时许，一辆警车押解着李孟军进入北江监狱。记者从车窗外看到，双眼紧闭的李孟军被武装带固定四肢于一个担架上躺在车厢中，多名警察将他紧紧围住。李孟军双目紧闭，一动不动，他的左臂上多个蝙蝠的文身图案清晰可见。

用担架抬下车后，李孟军被迅速送回狱区。记者看到，他身上仍穿着出逃时所穿的黑色短衫长裤，脸上有一片灰黑色的泥水。有人怀疑，他为了隐身于草丛中，可能曾往身上涂抹泥浆试图蒙混过关。

## 分析

### 李孟军越狱早有计划和预谋？

李孟军越狱是否早有预谋？由于还在审讯过程中，北江监狱仍未对此通报。不过，记者从韶关警方一官员处获悉，根据监狱方面介绍，李孟军很有可能早有预谋。

李孟军几乎每天都在锻炼身体，如做俯卧撑或在原地跳跃跑动。另外，李孟军跟吴常贵商量了两个逃跑方案，由李孟军主导。李孟军制订的两个方案里，方案一如果两个人都成功逃跑没被发现，就直接拦一辆车去市区，两小时就能离开韶关；方案二如果被发现，狱警立即报警，他们就躲

在臭水沟里，躲上两天再逃跑。“为什么躲在臭水沟呢？李孟军对吴常贵解释，因为警犬可以根据气味找到他们，但是躲在臭水沟，警犬闻不到他们。”

至于逃跑后去哪里，据介绍，李孟军只跟吴常贵强调千万不能回老家。李孟军被抓获后，其身上衣服和裤子并非囚服，而是黑色短袖上衣、黑色裤子、白色鞋，他是如何获得这身衣服的，目前还未知晓，但同样可以证明李孟军越狱早有预谋。

## 追问

### 李孟军是如何翻过5.5米高墙？

脱逃事件发生后，不少人质疑，为何高墙矗立、电网重重、警卫森严的监狱，却“放”走了一名重刑犯？到目前为止，李孟军从北江监狱逃脱的现场仍处于封锁当

中，不准他人进入。监狱方面以“细节不宜公开”为由没有作出更多披露。但记者通过走访监狱外围，还是发现了不少值得注意的“蛛丝马迹”。

### 光天化日下 逃离40多分钟无人发现？

有人质疑，李孟军与吴常贵逃离生产区40多分钟，且发生在光天化日之下，却没有人发现。多名广东省监狱系统的内部人员告诉记者，两名重刑犯翻墙越狱的地方没有“视频监控”。

根据广东省监狱管理局1日的通报，重犯能够脱逃的原因之一是北江监狱警戒

设施陈旧，正在进行改造。2日下午，广东省监狱管理局副局长陈达超坦承：“这一事件的发生，说明我们监狱在内部管理上、在隐患整治上存在着漏洞。”广东省监狱管理局的网站显示，北江监狱始建于1951年，年代久远。

### 身高1.72米能翻过5.5米高墙？

据了解，因为北江监狱正在改造中，在新围墙的内侧，有一堵3米多接近4米的旧围墙，两名罪犯是站在旧围墙上搭人梯翻越了5.5米的新围墙。

记者沿北江监狱外围察看发现，监狱围墙的西部大部分依山而建，经目测足有100多米长，围墙外10米左右高的山坡上

是灌木丛，山坡下就是一条公路。试想李孟军翻越围墙后，再从山坡顺势下来并非难事。在新旧围墙的结合部有两处哨楼，哨楼的旁边则是监狱内的一栋废旧厂房，目测只有几米的距离。有内部人士认为，墙内废旧建筑物离围墙很近，这很可能也“方便”了逃犯借力翻墙。

### 俩逃犯是如何避开狱警看守的？

据陈达超介绍，1日8时40分许，李孟军与吴常贵在车间劳动时趁警察不注意，溜到消防通道撬开安全门，蹿到生产区和生活区隔离围墙边。约9时22分，二人通过搭人梯方式爬越围墙。

在这40多分钟里，二人是如何避过狱警看守的呢？广东省监狱管理局给出的解

释是，监狱废旧危楼没有及时拆除，遮挡武警哨兵执勤视线，导致罪犯脱逃。

记者发现，事发的围墙部位情况复杂，但仅有一处哨楼。一些内部人士认为，事发当天恰逢周六，不少干警轮休，值班的干警人数不多。

## 上海至舟山一大巴侧翻

### 已致6死20余伤

昨日10时许，一辆大巴车在上海东海大桥东海大道能源路发生侧翻。目前事故已经造成6人死亡，20余人受伤，其中13人重伤，公安、医疗等相关人员已赶赴现场展开救援。

据目击者称，发生侧翻的是一辆沪D牌照的大巴车，是从南浦客运站发往洋山深水港的定点班车，车上乘客为前往洋山港坐班轮去嵊泗的旅客，不是旅行社包租的旅游包车。事故发生后，车身侧翻在绿化带中，车头挡风玻璃损毁，车身变形，有多人被卡在车内或压在车下。

记者了解到，事故已造成6人死亡，20余人受伤，其中4人被压在大巴车下当场身亡。伤者被分送往浦东医院和市六医院临港分院接受治疗，另有伤者通过直升机被转运至瑞金医院、华山医院抢救。



### 中大“女神”老师走红

### 旁听生站满教室

10月31日，红网高校论坛和中南大学学生会微博爆料“中南大学外语学院英语‘鲜师’炼成记”。帖子一经发出，就在微博和微信朋友圈得到了大量转发。网友评论：“有她，何愁英语四六级不过？英语渣清速去抱女神大腿”、“益友良师难寻觅”、“我也想上这个老师的课”等。

帖子里介绍，这个老师叫孔玮，她的课堂从不需点名，却无人缺席，旁听生站满教室；她的新浪微博粉丝量超过2万人，被学生们称为中南大学最受欢迎的英语老师，也是学生们常常口口相传的“女神”。

随即，记者联系到帖子里所说的“鲜师”孔玮。她觉得自己受欢迎的原因是因为在平常教学中摸索出了一些教学创新方法。比如，将英语单词中的词根词缀比作汉语的偏旁部首，用“构字法”将英语单词的音、形、义诠释给学生们，让学生对相关单词由形及义、印象深刻。

孔玮说，她认为针对刚入大学时常感到迷茫的大学生，老师不仅要教知识，还要让他们明白大学的意义和青春的力量，这些虽然看起来与课堂内容无关，但是却对学生提高学习热情、掌握学习方法和培养正确价值观十分重要。一位学生留言说：“这一年，学到的真的不止是英语，我觉得我颓废的人生观里面渐渐的多了很多正能量，不必去看什么心灵鸡汤，因为我们亲爱的英语老师就是最好的例子。”

(本版稿件据新华社)